

“我最近感觉脑子清楚多了，人也轻松了很多。”20岁的小毅（化名）最近来宁波大学附属康宁医院情感障碍科徐永明主任处复诊，状态肉眼可见地好了许多，旁人很难看出这个高高帅帅的年轻人此前刚刚因为抑郁症接受了两周的住院治疗。

今年7月，宁波大学附属康宁医院快速抗抑郁治疗中心正式揭牌，对于那些处于急性困境、急需干预的患者来说，“快速起效”的治疗不仅是医学突破，更是给心灵的及时支撑，具有重要的临床意义。小毅就是其中一位受益者。



宁波大学附属康宁医院快速抗抑郁治疗中心揭牌。

加速驱散阴霾 宁波这个“快速抗抑郁中心” 助力患者重拾欢颜

1 复发抑郁症患者住院有了新体验

小毅在中学时代就曾被诊断过抑郁症，接受过药物治疗。进入大学后，他的病情一度比较稳定，遵医嘱停药，然而上学期开始，几次重要的考试和选择让他的心态又开始“崩了”，没有方向又觉得自己很无能，而女朋友的离开更是成了压倒骆驼的最后一根稻草。小毅开始失眠，白天昏昏沉沉脑子一片浆糊，干什么都提不起劲，夜里又借酒浇愁，甚至几次在酒后自残。

回家休养让他暂时找到了避风港，但他知道自己的情况并未真正好转。挣扎之下，他决定再次向医生求助。“我知道割伤自己不好，但是真的控制不住……”小毅向徐永明表达了自己的痛苦，希望能尽快把状态调整好，早日回到学校。

经过检查和评估，小毅接受了TBS治疗（Theta脉冲刺激/暴发式磁刺激）。徐永明介绍，神经调控技术是近年来应用于临床的一种新的治疗方法，通过传送电、磁刺激或者化学物质的方式来调控脑和神经细胞活动，它与传统的治疗方法相比有着高度靶向性、可逆性、持久性等明显优势，起效更快，不良反应和副作用更少。而TBS治疗是一种模拟中枢神经系统动作电位暴发性放电模式而改进的新兴经颅重复磁刺激治疗模式，通俗地讲就是加速、高剂量的智能神经调控疗法，通过每日对颅脑特定区域进行刺激，可在短期内改善症状，同

时可实现序贯治疗。

“治疗的时候挺舒服的，和戴着按摩器差不多。做完感觉大脑又重新转起来了，也不再像之前那样总想着糟糕的事。”小毅很快出院了，他和家人都觉得这一次的住院经历跟过去很不相同，“治疗手段更多了，而且只住了两周，时间缩短不少。”虽然目前仍在接受药物治疗和心理干预，但重回学校的小毅阳光了不少。

徐永明表示，TBS治疗适用于大部分抑郁症患者，既安全无创又快速起效，可较好地弥补普通抗抑郁药物起效缓慢的不足，一般可以将住院时长缩短至两周，该治疗也适合孕期抑郁症患者或其他无法耐受药物使用的群体。

而对于部分严重的抑郁症患者，MECT治疗（多参数无抽搐电休克）也是目前临幊上公认的快速抗抑郁治疗的有效手段，这种治疗是在全身麻醉和肌肉松弛剂的作用下进行，以便患者在治疗过程中无痛、安全且舒适。



经颅磁刺激治疗场景。

2 强烈消极的抑郁症患者症状缓解

27岁的小楠（化名）是从外慕名来甬求医的。

小楠家境优渥不愁吃穿，却被抑郁症困扰了好几年，用了很多药效果都不理想，已几次产生严重消极的念头及行为，此次病情复发，又出现了强烈的消极念头。了解到宁大附属康宁医院已开始使用全球首款快速抗抑郁药物之后，小楠的家人决定带她来试试。第一次接受这种鼻喷治疗后，小楠当天就觉得自己“轻松许多”，三天后第二次用完药，她告诉父母“我觉得我那些负面的想法好像消失了”，已为她心力交瘁多年的父母闻言瞬间泪湿眼眶：“很久没有听她说

过这样的话了！”考虑到小楠一家的意愿，经过综合评估，小楠一周内就出院了，后续一直在门诊巩固治疗，目前症状缓解明显，病情稳定。

徐永明介绍，对于部分急需干预的抑郁患者（例如伴消极观念及行为），鼻喷剂与口服药联合使用，可快速缓解伴发急性消极意念或行为的抑郁症状，为后续治疗争取宝贵时间。当然，他也强调，这一鼻喷药物在我国按照第一类精神药品管理，有严格适应证，只能在医疗机构内、在医务人员的监护下给药，而且该药也存在局限性，并非对所有抑郁症患者有效。

3 精准评估实现个体化治疗

徐永明表示，抑郁症的原因多种多样，非常复杂，需要根据患者情况制定个性化治疗方案。宁波大学附属康宁医院快速抗抑郁治疗中心拥有强大的多学科团队，构建“药物+物理+心理”三位一体的治疗体系，以精准心理评估为基础，通过多种特色技术，为患者定制个体化治疗方案，实现“即刻危机干预、长程支持跟随”。

此外，医院还拥有药物基因检测实验室，开展基因型检测技术。该技术通过对患者血液中药物代谢相关基因的分析，为药物选择提供精准依据。比如32岁的王先生因抑郁症接受药物治疗，基因检测发现其对当前使用的药物不敏感，调整治疗方案后，两周内王先生的症状就明显改善。“现在，大部分首发的抑郁症患者，家人都愿意为他们做药物基因检测，因为可以减少试错的时间，快速找到适合他们的‘对症

良药’，减少药物不良反应。”

徐永明强调，数据显示，我国目前约有9500万人受到抑郁困扰，对那些处于急性困境的患者来说，每一分等待都可能放大风险，因此“快速抗抑郁”意义重大。“当然，大家也要明白，‘快速治疗’不等于‘快速治愈’，短期内症状缓解后，还是需要继续配合药物治疗和心理干预，巩固疗效，真正帮助抑郁症患者改变负面认知，获得安全感。”徐永明说。

他同时提醒，对于抑郁症患者自身，懂得求助以及家庭支持是非常重要的，如果每天较长时间出现显著低落情绪或对日常活动失去兴趣，愉快体验降低，工作学习效率大幅下降，人际交往能力减退，社会功能受损且伴随睡眠或食欲改变，甚至存在严重消极意念，记得及时寻求专业帮助。

记者 曹歆

通讯员 张瀛 文/摄